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10.

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

. Todas as respostas s&o classificadas através de codigos que correspondem a niveis

diferenciados de desempenho. O professor classificador apenas pode atribuir os
codigos estabelecidos para a classificagdo de cada resposta que séo apresentados no
documento Objectivos dos ltens e Critérios Especificos de Classificagéo.

. A codificagéo dos itens n&o corresponde necessariamente a qualquer hierarquia entre

0S Mesmaos.

Deve ser atribuido o coédigo X sempre que os alunos nao respondam & questao.

. A'ambiguidade ou a ilegibilidade da resposta implicam a atribui¢cao do codigo 0.

Nos itens da 1.2 Parte, ndo se consideram, para alem do exposto na descri¢gdo dos
niveis e para efeito de atribuicao de cédigo, os erros de construgao frasica, de grafia ou
de uso de convengdes graficas.

Deve ser considerada, para efeito de atribuigao de cddigo, a resposta em que o aluno,
embora ndo respeitando a instru¢do dada, registe a resposta correcta de forma
ineguivoca, através de outro processo.

Ex.:.— @ ou @ em vez de X — nos itens de escolha multipla.

— ligar com setas em vez de escrever os algarismos — nos itens de associagao.

Nos itens objectivos, sera atribuido o cédigo 0 as respostas em que o aluno assinale ou
registe mais op¢des do que as pedidas, ainda que algumas possam estar correctas.

Na 2.2 Parte, «Expressao Escrita», os niveis de desempenho que se descrevem
reportam-se a aspectos relativos ao tema, a tipologia e a construgéo linguistica do
texto. Os niveis intermédios, aos quais correspondem os codigos 1 e 3, ndo foram
explicitados, de modo que assim seja possivel maior flexibilidade na atribuigcéo dos
codigos.

Deve ser atribuido o cédigo Y as produgdes escritas com linguagem ou contetido
deliberadamente impréprios.

Deve ser atribuido o codigo Z as produgdes escritas e as respostas que apresentem
uma copia integral do texto da prova e/ou do enunciado da questéo.
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] OBJECTIVOS DOS ITENS
E CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1.2 Parte

Leitura

{TENS RESPOSTAS .
— ' CODIGO
N.° OBJECTIVO DESCRIGAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
Identificar informag&o implicita no |Assinala apenas: ’
1.1.| texto — identificacdo do protagonis- |47 gato doméstico.
ta. D4 outra resposta, 0
Transcreve, pelo menos, seis dos seguintes vocabu-
fos (sublinhados) ou expressdes:
«Romance de D. Jo&o»
«D. Jodox
«partida a viola»
«0 boné ac lado» 5
«rasgado o calgdo»
Detectar, no texto, os tragos huma- :ié———cjszfg ondeu»
1.2.| Nos da personagem, transcrevendo «arrastandog P
| os vocabulos ou as expressdes gue d éo— 5
os traduzem. («Que desgosto teve: »)
(«na fossa da melancolias)
Transcreve quatro ou cinco dos vocabulos ou ex- 5
pressdes acima referidos.
Transcreve trés dos vocabulos ou expressdes acima ,
referidos.
Da outra resposta. G
Assinala apenas: ’
2 Identificar, em contexto, o sentido |foi tratar de gozar a vida.
" | de uma expressao idiematica.
Da outra resposta. 0
Identificar informag&o implicita no Assinala apenas. , 1
3. | texto — relagdo motivo-consequén- |/1¢ 94 mimos & respeila a sua dor.
cla. D4 outra resposta. 0
Reescreve o texto, fazendo correctamente quatro
substituicdes:
fui & minha vida, / sem dificuldade / saltei pelc muro, 2
Rees?“?"er uma passagem do texto, | 14, yojtei sendo / guando ao outro dia / j& fazia
a substituindo as marcas de um narra- B5CUT0
" | dor na terceira pessoa pelas de um '
narrador na primeira pessoa. Reescreve o texto, fazendo correctamente duas ou y
trés substituicdes.
Da outra resposta. 0
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TENS RESPOSTAS .
- : CODIGO
N.e° OBJECTIVO DESCRICAQ DOS NIVEIS DE DESEMPENHO
Apresenta, peloc menos, uma razéo plausivel e
coerente com o sentido do texto. 5
Produz um discurso correcto nos planos lexical,
-~ _ ) _ morfoldgico e sintactico.
[dentificar informag&o implicita no
5. | texto — justificacdo do comportamen- | Apresenta, pelo menos, uma razdo plausivel e
to da personagem. coerente com o sentido do texto, 1
Produz um discurso com insuficiéncias nos planos
lexical, morfolégico e/ou sintactico.
Da outra resposta. 0
Escreve;
Segurar ! segurou com os dentes.
Seleccionar, numa péagina de dicio- Ou
6. |nério, a acepgdo de um vocabulo Abocanhar | abocanhou. 1
" |dado que melhor se adequa a um Ou ‘
determinado contexto. Transcreve a frase na totalidade, procedendo 2
substituigdo do vocabulo pelo seu significado.
D& outra resposta. 0
Explica, por palavras suas, o sentido dos versecs
28 a 32.
Por exemplo:
Segundc o narrador, D. Jodo pcde fer apanhado 5
uma tareia tdo grande que lhe tera deixado mar-
) cas para foda a vida.
Explicar, por palavras suas, o sentido ‘ .
7. |de uma passagem do texto (quatro | Produz um discursc correcto nos planos lexical,
Versos). morfOIégiCO e sintactico.
Explica, por palavras suas, o sentido dos versos
28 a 32.
. . L 1
Produz um discurso com insuficiéncias nos planos
lexical, morfolégico efou sintactico.
Da outra resposta. 0
Emite uma opinido, com base em argumento(s)
valido(s).
Por exemplo:
O narrador percebeu que D. Jodo tinha sido mal-
fratadc e, com receio de o envergonhar ao divui- 2
gar a sua histéria, pede aos leitores que guardem
Emitic uma opini&o sobre informa- | Segredo.
8. | ¢do implicita no texto — razdo de ser | Produz um discurso correcto nos planos lexical,
de uma atitude do narrador. morfolégico e sintactico.
Emite uma opinido, com base em argumento(s)
valido(s). 1
Produz um discurso com insuficiéncias nos planos
lexical, morfolégico efou sintactico,
D& outra resposta. 0
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ITENS

RESPOSTAS

N.O

OBJECTIVO

DESCRICAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO

CODIGO

Identificar informacdo explicita no
texto, produzindo afirmagdes coe-
rentes com a informacado dada.

Estabelece a seguinte ligacao:
1. h) 3. d) 5.0)
2. )) 4. b) 6. c)

7. Q)

Liga correctamente cinco itens. Erra ou omite o outro.

Liga correctamente trés ou quatro itens. Erra ou
omite os restantes.

Da outra resposta.

10.

Seleccionar dados especificos re-
levantes em textos de tipo informa-
tivo, produzindo respostas a ques-
tdes, em funcdo dos dados reco-
Ihidos.

Preenche o folheto com, pelo menos, seis dados
correctos. Redige as frases com correcgao gramati-
cal e ortografica.

O aluno pode transcrever ou parafrasear as infor-
macdes do texto.

O sublinhado corresponde a cada uma das infor-
macdes pretendidas.

Por exemplo:

De que depende a importancia que os gatos tém
relativamente a outros gatos?

A importdncia que os gatos tém relativamente a outros
gatos é determinada pela posicdo em que se encontram,
quando se cruzam, pelo seu estado de saiide e pelo
cheiro.

Quando cagam os gatos?
Os gatos cagam geralmente de madrugada, ao anoitecer
ou em _noites de Lua cheia, embora também possam fa-
2é-lo nas noites de Verdo ou a meio do dia, no Inverno.

Preenche o folheto com, pelo menos, seis dados
correctos. Redige as frases com incorrecgbes
gramaticais e/ou ortograficas.

O aluno pode transcrever ou parafrasear as infor-
macbes do texto.

Preenche o folheto com trés a cinco dados correc-
tos. Redige as frases com correccdo gramatical e
ortografica.

O aluno pode transcrever ou parafrasear as infor-
macbes do texto.

Preenche o folheto com trés a cinco dados correc-
tos. Redige as frases com incorrec¢des gramaticais
e/ou ortograficas.
O aluno pode transcrever ou parafrasear as infor-
macbes do texto.

Da outra resposta.

11.

Identificar informacéo, seleccionan-
do horarios de comboios compati-
veis com o horéario de consultas
fornecido.

Indica apenas os seguintes horarios:
8.56: 11.59; 16.55.

Indica apenas uma ou duas das hipéteses acima
mencionadas. Erra ou omite a(s) outra(s).

Da outra resposta.
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Conhecimento Explicito da Lingua

ITENS

RESPOSTAS

N.0

OBJECTIVO

DESCRICAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO

CcODIGO

12.

Indicar palavras da mesma familia
pertencentes a diferentes classes
morfolégicas.

Preenche os espac¢os do quadro com sete a nove
vocabulos correctos, escrevendo, pelo menos, um
de cada classe morfoldgica.

Escreve os vocabulos com correcgéo ortografica.
O aluno pode escrever quaisquer palavras das
familias de educado, cuidar e atrevimento que per-
tencam as classes morfoldgicas indicadas.

Por exemplo:

NOMES - educacgéo; cuidado...

ADJECTIVOS - cuidadoso(a, os, as) / cuidado(a,
0s, as) / descuidado(a, os, as); atrevido(a, os, as)...
VERBOS - educar; atrever(-se)...

ADVERBIOS DE MODO - educadamente; cuida-

dosamente; cuidadamente / descuidadamente;
atrevidamente...

Preenche os espac¢os do quadro com sete a nove
vocéabulos correctos, escrevendo, pelo menos, um
de cada classe morfolégica:

Escreve os vocabulos com incorrecgbes ortogréfi-
cas.

O aluno pode escrever quaisquer palavras das
familias de educado, cuidar e atrevimento que per-
tencam as classes morfoldgicas indicadas.

Preenche os espacos do quadro com quatro a seis
vocéabulos correctos.

Escreve os vocabulos com correcgéo ortografica.
O aluno pode escrever quaisquer palavras das
familias de educado, cuidar e atrevimento que per-
tencam as classes morfoldgicas indicadas.

Preenche os espacos do quadro com quatro a seis
vocéabulos correctos.

Escreve os vocabulos com incorrecgdes ortogréficas.
O aluno pode escrever quaisquer palavras das
familias de educado, cuidar e atrevimento que per-
tencam as classes morfologicas indicadas.

Da outra resposta.

13.

Identificar, em contexto frasico,
subclasses de advérbios.

Assinala:

ja — advérbio de tempo
perto — advérbio de lugar
entéo — advérbio de tempo
ndo — advérbio de negacédo
bem — advérbio de modo

Assinala correctamente quatro advérbios. Erra ou
omite um.

Assinala correctamente trés advérbios. Erra ou
omite os restantes.

D4 outra resposta.
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ITENS RESPOSTAS .
, CODIGO
N.° OBJECTIVO DESCRIGAQ DOS NIVE!S DE DESEMPENHO
Preenche os espagos do quadro, identificando,
pelo menos, quatro tempos e quatro modos ver-
bais. Identifica o modo Conjuntiva. Erra ou omite
0% outros dados,
Tempo Modo
foi Pretérito Pesfeito Indicativo
vinha Preténto Imperfeito Indicativo
4
Percebi Pretéritc Perfeito Indicativo
teve Pretérito Perfeito Indicatlive
. guardem Presente Conjuntivo
Classificar, quante ac fempo e ao
14. | modo, formas ’vgrba:s apresentadas Guardario Futuro Indicativo
em contexto frasico.
Preenche os espagos do quadro, identificando,
pelo menos, quatro tempos e quatra modos ver- 3
bais. Nao identifica o modo Conjuntivo. Erra ou
omite os outros dados.
Preenche os espagos do quadro, identificando,
pelo menos, dois ou trés tempos e dois ou trés 2
modos verbais. Erra ou omite os outros dados.
Preenche correctamente, pelo menocs, trés dos
espagos do quadro, sem cumprir as condi¢des ’
enunciadas nos niveis superiores. Erra ou omite
0s outros dados.
Da outra resposta. 0
Completa o texto de forma ccerente, escrevendo
correctamente as formas verbais adequadas:
estiver / estivesse / tivesse estado 2
pega / pedisse / livesse pedido
15 Aplicar formas verbais, condiciona- |guardem /guardassem
das pela estrutura frasica. Completa o texto de forma coerente, escrevendo
correctamente duas formas verbais adequadas. 1
Erra ou omite uma forma verbai.
Da outra resposta. 0
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ITENS

RESPOSTAS

N‘O

OBJECTIVO

DESCRIGAC DOS NIVEIS DE DESEMPENHO

cODIGO

16.

Identificar, em contexto, a fungéo
sintactica desempenhada por dife-
rentes constituintes frasicos,

Estabelece a seguinte ligagao:
1. g 4. )

2. 1) 5 d)

3. a)

Liga correctamente quatro itens. Erra ou omite o
outro.

Liga correctamente trés itens. Erra ou omite os
restantes.

D4 outra resposta.

17.

Aplicar, em contexte frasico, a pa-
lavra homdéfona de um vocabulo

dado.

Escreve uma frase em que utiliza, correcta e ade-
gquadamente, a palavra cem.

Redige a frase com correcgdo gramatical e orto-
gréafica.

Escreve uma frase em que utiliza, correcta e ade-
quadamente, a palavra cem.

Redige a frase com incorrecgdes gramaticais ef/ou
ortograficas,

Da outra resposta.
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2.2 Parte

Expresséo Escrita

Objectivo: avaliar competéncias de escrita

DESCRICAO DOS NIVEIS DE DESEMPENHO

frasica (substituicdes nomi-
nais/pronominais; concordan-

articulacéo interfrasica (com
algumas estruturas subor-

sao.

Cadigos
4 3 2 1 0
Parametros
£ 5 Cumpre a extensdo requeri- Produz um texto cuja exten- Redige um texto de exten-
= < | A |da, produzindo um texto com sdo se situa entre 10 e 15 sdo inferior a 5 linhas.
0 minimo de 20 linhas. linhas.
Redige uma narrativa, respei- Redige uma narrativa, res- Redige um texto que ndo
tando as instrugbes no que peitando no essencial a corresponde ao tipo, a mo-
se refere ao tipo (texto narra- proposta, embora com al- dalidade e ao tema propos-
8 tivo), a modalidade (narracéo gumas insuficiéncias. tos, ou redige um texto com
8% B |em 1.2 ou em 32 pessoa) e ambiguidades efou incoe-
=S ao tema do texto (missdo de | N N | réncias.
@ um Super-Rato). Apresenta| | i
um titulo sugestivo. | |
Y, Y,
. . |E . E .
Redige um texto que respeita Redige um texto que glo- Redige um texto que des-
plenamente as coordenadas | | | balmente respeita as coor-| | | respeita total ou quase to-
narrativas (situando os acon- denadas narrativas dadas e talmente as coordenadas
tecimentos no espago e no 0 universo de referéncia narrativas propostas e o
<o tempo) e o universo de refe- inicial, embora com desvios universo de referéncia ini-
S 2 réncia inicial — personagens e alguma ambiguidade. N&o cial. Produz um discurso
f’g’g dadas (Super-Rato, perso- | | consegue manter de forma | de conteldo inconsistente,
gg nagens envolvidas na missao consistente a coeréncia do transmmdp m_formagéo am-
© 2 C | e personagem que é salva) e | N | enunciado, mas as lacunas | N | bigua ou ininteligivel.
E £ accao principal (actuacdo do ou insuficiéncias nao afec- Nao descreve os comporta-
2 3 Super-Rato numa miss&o de| T |tam grandemente a logica e | T | mentos e os sentimentos
83 busca e salvamento) — e que a inteligibilidade do texto. das personagens envolvi-
se desenvolve numa pro- E E | das.
gressao narrativa coerente. R R
Descreve 0s comportamen-
tos e o0s sentimentos das|M M
personagens envolvidas. i .
E E
Redige um texto com estru- Redige um texto estruturado Redige um texto confuso,
tura bem definida. Segmen- D |de forma satisfatéria, ainda D | sem recurso a mecanismos
ta as unidades de discurso | | Que com algum desequilibrio | de estruturacdo. Organiza o
. (por exemplo, usando paréa- e descontinuidade no plano texto de modo muito ele-
g grafos) de acordo com essa||da progressdo narrativa. | O | mentar ou indiscernivel, com
§ estrutura. Usa processos Manifesta um dominio ra- repeticdes e lacunas gera-
o D variados de articulacéo inter- zoavel de processos de doras de rupturas de coe-
2
>
g

cia de tempos, modos e pes-
soas verbais; seleccdo de
organizadores e conectores
susceptiveis de expressarem
relagdes diversificadas).

dinadas, mas ainda com
predominéncia de conexao
linear e repetitva e com
algumas ambiguidades).
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DESCRICAO DOS NiVEIS DE DESEMPENHO

Codigos
4 3 2 1 0
Pardmetro

Manifesta bom dominio das Manifesta dominio aceita- Manifesta controlo muito

regras de funcionamento da vel das regras de funciona- limitado das estruturas sin-
o lingua no plano intrafrasice, mento da lingua ne plano tacticas intrafrasicas, com
& E |construindo frases de tipos e | N | intrafrasico,  apresentando | N | disfungées e erros sistemati-
7 estruturas variados, respei- I erros/falhas nio sistemati- (| oS, que prejudicam a inteli-

tando concordancias, flexdo cos, sem conduzir a mal- gibilidade,

verbal e regéncias. V | -entendidos. v

. = . L El, ... . .

Utiliza com correcgéo voca- Utiliza vocabulario ajustade Utiliza wvocabulario  muite
o bulario adequado e diversifi-| L |ao contelido, mas pouco|L |elementar e restrito, com
& cado, com recurso a estra- variado e um tanto conven- elevado grau de redundan-
é F |tégias substitutivas e a pro- cional, eventuaimente com cia, por vezes com grave
g cedimentos de modalizagio confusbes pontuais que, no inadequagio.
= (advérbios e adjectivos). | entanto, ndo perurbam a |

comunicagio.
N N

Utiliza a pontuagéc de| T |Utliza os sinais de pontua-| T | Nao utiiza os sinais de pon-
o modo sistematico, pertinen- ¢80  principalmente  para tuagac ou utiliza-cs de modo
i te e intencional, demons- E | marcar pausas, sem seguir E aleatério, com infracgdes as
3 G |trando compreensdo da| R | sistematicamente as regras, | g | regras elementares.
5 fungéo clarificadora e ex- ainda gue tal ndo afecte a
& pressiva dos sinais de pon- M inteligibilidade do texto. M

tuagéo. E E

Nao da erros ortograficos ou D Da alguns erres ortograficos, D Da muitos erros ortegrafices
8 da-os, apenas, de forma es-| | | mas ndo de modo sistema-| [ | com caracter sistematico e,
g H poradica e em patavras pou- o tico (por exemplo, 5 errcs o no maior numero de casos,
£ ce frequentes ou em formas num texte de 8C palavras). comprometedores da inteli-
= instaveis (como no caso de gibilidade do texto.

alguns compostos).
Notas:

1. S&o erros ortograficos, entre outros:

» auséncia, colocagio errada ou desenho ambiguo do acento;

s troca de acento grave por agudo, de acento agudo por grave, ou do til por acento circunflexo, efc.;

= incorrecta translineagie de palavras;

= auséncia de duplo hifen na translineag¢édo de palavras com hifen;

s incorrecta utilizagao de maiusculas e minusculas.

2. Para efeito de contagem desses erros, s6 seréo contabilizados uma vez:
e 0 mesmo erfo numa palavra repelida;

+ 05 erros padronizaveis em funigdo de uma categoria (por exemplo, acentuag¢ao de advérbios de modo terminados
em -mente).

PA-CLP






